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    Κοιν.: Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
α)Γενική Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών 
Πρώτων Υλών
β)Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος 
και Υδάτων
Μεσογείων 119, 101 92 Αθήνα

Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 3477/22-01-2020 Eρώτηση προς τον Υπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, με θέμα: «Σχετικά με το νέο τροποποιημένο επενδυτικό 
σχέδιο της εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.»

Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. 3477/22-01-2020 Eρώτηση του βουλευτή κ. Βαγιωνά Γεωργίου 
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον Υπουργό Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων (Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/8238/600/24-01-2020).

Σε ότι αφορά σε θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Τμήματος 
Επιθεώρησης Μεταλλείων σας γνωρίζουμε τα εξής:
Τα μεταλλεία Κασσάνδρας Χαλκιδικής της Ελληνικός Χρυσός ΑΕ περιλαμβάνονται 
στα μεγαλύτερα εν εξελίξει έργα της μεταλλευτικής δραστηριότητας της χώρας, η 
εκμετάλλευση των οποίων  θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι απόλυτα 
συνδεδεμένη με την έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, της σύννομης, ορθολογικής 
και ασφαλούς αξιοποίησης των μεταλλευτικών κοιτασμάτων της περιοχής. 
Το εγκεκριμένο έργο, από άποψη ορθολογικής δραστηριότητας, ασφάλειας και 
υγείας των εργαζομένων και των περιοίκων διέπεται από τις πλέον δεσμευτικές 
διατάξεις του Κανονισμού Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών (Υ.Α. αριθ. 
Δ/οικ.12050/2223/23-5-2011)(ΦΕΚ 1227/Β/14-6-2011), ενώ για την προστασία του 
περιβάλλοντος έχουν επιβληθεί στην εταιρεία περιβαλλοντικοί όροι με την ΑΠ: 
201745/26-07-2011 ΚΥΑ ΕΠΟ
Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων του εν λόγω Κανονισμού στο παραπάνω 
έργο, ασκείται από το Τμήμα Επιθεώρησης Μεταλλείων του ΣΕΒΕ, το οποίο παρά 



 

την σοβαρή υποστελέχωσή του, πραγματοποιεί συνεχώς ελέγχους και 
επιθεωρήσεις, δίνει τις κατάλληλες εντολές και επιβάλλει, σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης, τις από το Νόμο προβλεπόμενες κυρώσεις. 
Ειδικότερα, όπως έχουμε τονίσει και σε προγενέστερα έγγραφά μας, επισημαίνουμε 
το διαχρονικό πρόβλημα υποστελέχωσης του Τμήματος Επιθεώρησης Μεταλλείων 
και τις ελλείψεις σε  υλικοτεχνική υποδομή. Δεδομένης της χωρικής αρμοδιότητας 
του σε έξι περιφέρειες της Βόρειας και Κεντρικής Ελλάδος είναι αναγκαία η 
αναμόρφωσή του καθώς και η στελέχωσή του με διπλωματούχους Μηχανικούς 
Μεταλλείων, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις αρμοδιότητες 
του προληπτικά, αλλά και κατασταλτικά.

Σε ότι αφορά σε θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Τμήματος 
Επιθεώρησης Περιβάλλοντος (ΤΕΠ), σας γνωρίζουμε τα εξής:
Για την εξορυκτική δραστηριότητα που αναφέρεται στην ως άνω ερώτηση,  η 
Υπηρεσία μας  διενεργεί τακτικούς ελέγχους σε όλα τα υποέργα της εταιρείας, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα τακτικών Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων, αλλά και 
έκτακτους ελέγχους μετά από Εισαγγελικές εντολές,  καταγγελίες ή συμβάντα με 
ιδιαίτερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, σημειώνοντας ότι αποτελεί ένα από τα 
μεγαλύτερα και πιο σύνθετα έργα της χώρας. Σε περίπτωση που διαπιστωθούν 
παραβάσεις προβαίνει αρμοδίως στην  εισήγηση επιβολής διοικητικών κυρώσεων. 
Επίσης, εφόσον προκύψουν ζητήματα, τα οποία δεν καλύπτονται από τις 
ισχύουσες Αποφάσεις/Εγκρίσεις, η Υπηρεσία μας ενημερώνει τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες, προκειμένου αυτά να εξεταστούν και εφόσον κρίνεται αναγκαίο να 
τεθούν πρόσθετοι όροι ή για τις όποιες άλλες ενέργειες κρίνουν ως αναγκαίες.
Μετά από πολλαπλούς ελέγχους που έχουν ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα η Υπηρεσία 
μας έχει εισηγηθεί την επιβολή προστίμων στην «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.Μ.Β.Χ.» 
και έχουν εκδοθεί οι υπ’ αριθμ. οικ. 253/08-01-2016, οικ. 290/08-01-2016, οικ. 
1624/07-03-2019 και οικ. 2794/22-04-2019 Αποφάσεις Επιβολής Προστίμου του 
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και του Αναπληρωτή Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για βεβαιωμένες παραβάσεις της περιβαλλοντικής 
νομοθεσίας και των εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων. Οι δύο πρώτες 
αποφάσεις έχουν ακυρωθεί από το Διοικητικό Πρωτοδικείο, ωστόσο εκκρεμεί η 
εκδίκαση της έφεσης του ΥΠΕΝ.
Όσον αφορά στα έργα αποκατάστασης, με την ΑΠ: οικ. 14505/30-09-2015 Πράξη 
Βεβαίωσης Παράβασης (ΠΒΠ), η Υπηρεσία μας βεβαίωσε την παράβαση των όρων 
δ2.88 και δ2.92 της ΚΥΑ ΕΠΟ, καθώς σε κανένα τμήμα της λίμνης παλαιού τέλματος 
δεν είχαν ξεκινήσει παράλληλα με τα έργα απόληψης των αποβλήτων οι εργασίες 
αποκατάστασης. H εταιρεία, αναφορικά με την μη έναρξη εργασιών 
αποκατάστασης στο χώρο απόθεσης παλαιών τελμάτων Ολυμπιάδας, προβάλλει 
ως επιχείρημα το γεγονός ότι δεν εκπονήθηκε και δεν εγκρίθηκε, εκ μέρους της 
διοίκησης, το προβλεπόμενο από το όρο δ1.39 της ΚΥΑ ΕΠΟ, συνολικό σχέδιο 
ρύθμισης των μετα-μεταλλευτικών χρήσεων γης των περιοχών επέμβασης του 
έργου. Το ανωτέρω επιχείρημα της εταιρείας δεν ευσταθεί, καθώς το γεγονός ότι η 
διοίκηση δεν προχώρησε ως όφειλε στην εκπόνηση και έγκριση του εν λόγω 
σχεδίου, δεν επηρεάζει και δεν παρεμποδίζει την έναρξη εργασιών 
αποκατάστασης, όπως αναλύεται διεξοδικά στην ανωτέρω ΠΒΠ. Επίσης, με την ΑΠ: 
οικ. 641/30-01-2019 ΠΒΠ, βεβαιώθηκε η παράβαση της πραγματοποίησης της 
αποκατάστασης-εξυγίανσης του χώρου απόθεσης παλαιών τελμάτων Ολυμπιάδας, 
χωρίς να έχει προηγηθεί η έγκριση με Απόφαση του Γ. Γραμματέα της 



 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης της Ειδικής Μελέτης Εξυγίανσης-Αποκατάστασης 
(ΕΜΕΑ).

Τα υπόλοιπα θέματα που θίγονται στην παραπάνω ερώτηση και ειδικά η 
τροποποίηση του επενδυτικού σχεδίου της εταιρείας, δεν άπτονται των 
αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας. 

                                                                                                Η Προϊσταμένη του ΣΕΒΕ

                                                                                                   Δρ Σοφία Χριστοφόρου

Εσωτερ. Διανομή:
Φ. M 387
-Αρχείο ΤΕΠ
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